

壮丽70年·奋斗新时代 周口红色记忆

出生入死二十载 身处逆境终无怨

——追记扶沟县隐蔽战线老战士杜建超

□刘战西

(上接6版)

根据当时斗争形势的需要，在豫东特委领导下，扶沟、西华一带原有分散的武装力量进行了统一整编，共编成3个支队，每个支队下有3个大队，其中一个支队活跃在扶沟与练集交界的红花一带。这时，杜建超被任命为练寺区副团长，兼任手枪队队长。

1938年6月，随着徐州、开封的沦陷，国民党为了阻止日军向武汉进攻，在郑州花园口扒开黄河大堤，洪水一泻千里，扶沟、西华一带的良田变成一片汪洋，泛区内的百姓背井离乡，外出逃难。为了防止洪水淹没更多村庄，当地群众从吕潭到汴岗筑起一道防水堤，将扶沟分隔为东、西两部分，防水堤以东称为水东，防水堤以西称为水西。

从1938年年底到1939年，常有小股日军乘汽艇试图渡河到水西。针对这一敌情，豫东特委命魏风楼率领的支队与西华县的一个大队配合，共同防御西犯之敌。1938年8月，日军一个中队数十人乘汽艇准备从汴岗坡谢渡河西进。杜建超所在的抗日武装，早已严阵以待，等日军进入有效射程，轻重武器一齐开火，打得日军不敢靠岸。日军不甘心，与岸上的我军对射。在水中汽艇上的日军，因受条件限制，始终占不了优势。经过近一天的战斗，我军击沉日军3艘汽艇。日军见登岸无望，只得狼狈退回。

从1938年夏到这一年年底，杜建超所在的抗日武装，在汴岗、练寺沿水一线，进行了大大小小十几次战斗，每次都把企图西犯的日军击退，保卫了扶沟水西地区的安全。

1940年，随着豫东一带抗日武装力量的发展，豫东特委再次对活跃在西华、扶沟一代的武装力量进行整编，将两县的武装力量编为4个中队，杜建超任特务中队政治委员。部队整编后，即刻从西华县渡河东进。

当时驻防漯河、周口一带的是国民党马鸿奎部，与共产党领导的抗日武装力量时有摩擦。一天早晨，哨兵报告称马军一部向我驻地

包围过来。杜建超所在的中队立即应战，士气高昂，与马军激战了一个早晨。马军见无法得逞，只得退回。

当天夜里，杜建超所在的中队根据上级加强扶沟水西武装力量的指示，召开会议，决定由杜建超、路继祥、何化民等十多位同志到扶沟县组织地下县委。地下县委的工作任务是在水西一带打富济贫，发动群众，宣传党的抗日政策；发展扩大武装力量，策反敌伪人员，组织小股骨干突击力量，惩治恶贯满盈的伪顽人员；采取多种手段和途径购买武器。

1940年春至1942年春，扶沟县委在杜希唐、施继恩、路继祥等人的带领下，以县城西南的柴岗塔湾为活动中心，积极宣传党的抗日政策，发动农民群众争取减租减息。杜建超当时负责县委交通，他与张振洋等同志一起化装成商人，经常到县城了解情况、搜集情报，把上级党组织和县委的指示传达给水西的党员。

多方筹集武器 发展抗日武装

1942年3月，天气渐暖。经过多方打探，县里的徐老师给杜建超传来信息，说是一位朋友有3箱子弹、3支手枪，可以带款去购买。杜建超立即向县委负责同志进行了汇报，随后带上200银元，与何化民、刘晓朴一起匆匆赶往县城。

在位于县城一条小巷的徐老师家，杜建超等人见到了卖家。由于带的钱不足以购买如此多的枪支弹药，他们决定在何化民家暂住一晚，待明天借些钱来，把那些枪支弹药买下。

他们奔波一天，很快就入睡了。睡到凌晨2点左右，杜建超被砸门声和门外嘈杂的脚步声惊醒，原来是国民党县党部得到消息，派县警察局马其昌带领十多名警察前来抓捕他们。随后，他们被逮捕至县党部监狱。

敌人不知他们的身份和来县城的目的，遂对三人进行严刑拷打。杜建超等人强忍痛苦，始终一字不说。敌人用尽了手段，因没

有查到实物证据，就把他们关押起来。隔了两天，国民党扶沟县党部又把他们送到60里外的尉氏监狱关押。

他们被押送到尉氏监狱，照例又经受一番严刑拷打。在被关押的一个多月时间里，虽然遭到数次严刑拷打，但在共产党人的坚定信念支撑下，他们始终守口如瓶，未暴露真实身份。国民党把他们视为嫌疑犯，因无证据，无口供，又不愿将他们放回，无奈之下，就将杜建超等人转送至西安劳动营。

杜建超等人去县城购买枪支弹药一去不归，共产党扶沟县委经多方打听，掌握了杜建超等人的情况。杜建超等人被转送至西安劳动营后，地下县委书记何介夫、杨之恒等同志也辗转来到西安，想方设法营救他们。

杜建超被送进劳动营后，因缺乏证据，国民党只能以嫌疑犯的罪名，将他们编入第二学生大队。巧合的是，看管杜建超的何泰丰分队长也是扶沟吕潭人，与杜建超是同乡。过了一段时间，二人渐渐熟悉起来，杜建超利用同乡关系与何泰丰套近乎，最终用真情打动了何泰丰。由于分队长权力有限，杜建超等人就通过何泰丰找其他头目。这时，何介夫等人把筹集来的400银元送给杜建超，让他分别贿赂几个大头目。这几个头目拿到银元，就上报劳动营，称杜建超等人没有什么问题，在改造期间没有过激表现等。最终，劳动营勉强答应放人，但要有当地社会名流出面担保。地下扶沟县委找到在西安从医的扶沟练寺人陈永善，陈永善积极出面担保，使得杜建超等扶沟地下党员逃出虎口。

1942年11月，历经近10个月的磨难，在共产党扶沟县委的努力营救下，杜建超等人经许昌回到扶沟，向组织报到，重新投入对敌斗争。

潜入敌人内部 利用多种形式打击敌人

1943年春节过后，根据河南革命形势的发展，按照中央社会部指示，我党决定选派立场坚定、有一

定文化的地下党员，潜入敌人内部为革命胜利作长期准备。杜建超被选派到许昌，从事潜入敌人内部搜集情报、伺机策反瓦解敌人的特殊工作。

上世纪40年代，许昌工商业比较发达，国民党的军警、治安等部门都对此设有分支机构。许昌各种势力的存在，有利于我地下党员搜集情报和从事地下活动。

当年正月底，杜建超经熟人介绍，到许昌城关完小教学。许昌城关完小校长高洁亭是一个善拍马屁之人。一天，他邀请伪国民党县党部书记耿绍功到学校给学生讲话，大肆攻击谩骂共产党，对毛主席、朱总司令进行人身侮辱。耿绍功的这番讲话无疑会在不明真相、缺乏辨别能力的小学生心中埋下对共产党人仇恨的种子。事后，杜建超联络和鼓励几位倾向共产党的老师，做好学生干部的反向教育，并组织学生干部抓住高洁亭利用校长职务贪占学校费用的事实，多次到伪县政府呼吁，最终将高洁亭赶出学校。

杜建超的行动引起了敌人的注意。为了保存力量，减少不必要的损失，杜建超接到上级指示，离开学校，暂时躲了起来。

一个月后，风声渐渐过去，杜建超接到新任务，到许昌桂村小学当教导主任。过了一段时间，伪河南省教育馆从开封迁至许昌，而馆长杜振是杜建超一个家族的兄长。受上级指派，杜建超又利用这一条件，到教育馆谋了一个差事。

通过在教育馆建立的新关系，杜建超打入了国民党办的河南正义报社任编辑。报纸在当时是十分重要的工具，在这段时间内，凡是需要发表的文章中有攻击、污蔑共产党的字词，都被杜建超巧妙地换用了相对中性的词语，减弱了文章对共产党的恶毒攻击。过了一段时间，伪国民党县党部发现报纸上发表的有关共产党负面消息的文章中，原来的用词有了明显变化，便着手调查杜建超的身份和来历。敌方的举动很快被党组织掌握，便指示杜建超离开报社，给他重新安排任务。
(未完待续)